

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

### SUBSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1'75 pbs.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado)	20 »

### DIRIGENTE Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

### «Oficinas e Imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

### INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas lina en á juicio del Director. (Pago anticipado.)

### Lo que exige el compañerismo.

«La unión de los periodistas granadinos, sellada por la fraternidad y la buena fé y por el comun deseo que los impulsa de contribuir al desarrollo de los intereses de la provincia, será duradera.»  
(El DEFENSOR del 31 de octubre de 1882.)

Al escribir lo que antecede en 31 de octubre de 1882, después de formuladas las bases de concordia entre los periódicos granadinos, no pudimos precaver que, andando el tiempo, *La Lealtad* que inició la idea, y que, por el prestigio de sus años y el de la sensata persona que lo dirige, hallase en más estrecha obligación de cumplirla, olvidase sus compromisos y rompiera la dulce paz que todos los compañeros, con la mayor nobleza, estipularon. Así es que la actitud del colega, desde que el Sr. Cobos encargóse nuevamente de dirigirlo, nos produjo, más que sorpresa, el estupor de lo inconcebible. En efecto, el espíritu de acometividad desarrollado por el colega, sus continuadas agresiones, la desenvoltura con que hería, hoy á uno, mañana á otro y á veces á todos sus compañeros, eran cosa digna de admiración y estudio. ¿Es que *La Lealtad* se proponía, siguiendo cálculos erróneos, mover la opinión en un sentido favorable á sus intereses, por medio de estas emociones? ¿Es que molestaba á sus compañeros, simplemente por el gusto de zaherirlos?

Preguntas son estas que solo *La Lealtad*, consultando el origen psicológico de sus determinaciones, puede contestarlas. Pero lo le evidente, lo que no permite duda, es el cambio de proceder de *La Lealtad* de ahora respecto del que seguía *La Lealtad* de 1880 y del que hubo de seguir el mismo periódico desde octubre de 1882 á enero próximo pasado.

Sin detenernos en recordar las múltiples agresiones que en lo que vá de año ha dirigido el periódico conservador á todos sus camaradas y especialmente á nosotros, que tenemos, según parece, el privilegio de exasperarle, lo que deploramos con amargura, basta hacer memoria del último incidente en la prensa local discutido, para convenir que *La Provincia* tuvo razón al lamentarse de las intemperancias y acritudes del periódico decano y someter al juicio de sus compañeros, si este ha faltado, ó nó, á las bases aprobadas por la prensa granadina en 31 de octubre de 1882.

EL DEFENSOR, en ejercicio de un derecho, en cumplimiento de su deber, manifestó que no creía legal la clausura de los establecimientos decretadas por el Gobernador civil. No hicimos referencia á *La Lealtad*, y, sin embargo esto colega, en su número del 4 nos dirigió un artículo que envolvía, al final, un concepto reticente y en sentido injurioso interpretable. Sin que siquiera nos defendiésemos de tan injusta agresión, que abandonamos al juicio público, vuelve *La Lealtad* á la carga el día 6 y nos manifiesta que, según costumbre, no sabemos lo que nos decimos; y en otro número asegura que EL DEFENSOR es un comerciante de artículos, que discutimos de mala fé, que nuestras tragaderas sirven para cosas mayores que engullirse unas cuantas líneas, que no respetamos la integridad de las leyes, que concitamos las pasiones del vulgo, y que somos miopes de conveniencia, frases y conceptos que, no se compadecen con el respeto mútuo que debiera reinar en el periodismo, y que salen del límite de la cortesía y rayan en el de la injuria.

Pues bien, el periódico que de esta manera trata á sus compañeros, aceptó, aplaudió y firmó las bases de concordia de la prensa granadina, entre las que hay una que dice: «En las discusiones de periódico á periódico se cuidará no hacer uso de frases injuriosas, ofensivas ó desatentas, empleando siempre las que exigen los principios de la urbanidad y de la cortesía.»

No vamos ahora á exigir responsabilidades, y siendo los principalmente ofendidos, esta razón nos autoriza á reclamar que se olvide lo pasado y que, puesto que las pasiones van calmadas, no se ponga en ejercicio contra *La Lealtad*, lo que preceptúa la base 5.ª para reprimir el abuso en que, quizá involuntariamente, incurrió el colega; pero llamamos su atención sobre lo pernicioso que es para nuestro comun prestigio engolfarnos en discusiones injuriosas, desatendiendo las reglas de la cortesía y rebajándonos á un nivel que ciertamente desdice del augusto ministerio de la prensa; le advertimos que semejante conducta no dá honra ni provecho, y que, á la postre, el público, supremo juez en litigios de esta índole, falla en justicia, imponiendo al culpable dura pena; y aun que poco valemos, para aconsejar á quien debe tener tan profunda experiencia, si nos lo permite, le aconsejamos que reprima sus acritudes; que no se deje llevar de los ímpetus del orgullo; que mire á sus compañeros como á hermanos y nó como á enemigos; que no dude de la buena fé de nadie, porque nadie pudo traspasar aún los límites de la conciencia humana, y á las personas solo se las puede y se las debe juzgar por los actos que realicen; y que no se considere más sabio y más bueno que sus colegas, porque aunque sea verdad, respecto de nosotros, no es hidalgo ni generoso que él lo presuma. Esto es lo que exige el compañerismo.

### Perder el tiempo.

El celo que, en ocasiones, despliegan algunos concejales para la revisión de los artículos de más consumo es ineficaz y deficiente para los fines que se proponen, en razón á que no se vale para los reconocimientos de personas idóneas, científicamente hablando, y de una reglamentación sólida y precisa, que resuelva instantáneamente los conflictos que surjan de la inspección y obvie las dificultades que puedan entorpecer los procedimientos que necesariamente han de ser ejecutivos.

De poco sirve que con el mejor deseo, se inspeccionen pesas y medidas para evitar la defraudación, así como el reconocimiento de algunas sustancias que manifiestan de una manera clara y evidente las señales de su descomposición; es preciso también que se reconozcan por medio del análisis químico, todas aquellas sustancias de posible falsificación, aplicando todo el rigor reglamentario á los alterados de los artículos del consumo general.

En alcoholes, aceites, caldos y conservas sufren una falsificación constante, pero tan disimulada, que engañando á los sentidos, nos parecen legítimos y valiosos, artículos que están adulterados con sustancias y materiales que ni siquiera les son análogos; de aquí el que no solo se defrauda al comprador, sino que se mina la salud pública produciendo enfermedades cuyas causas nos parecen espontáneas en la naturaleza, y son, en realidad, la calidad malísima de las sus-

tancias falsificadas que ingerimos en nuestra economía.

Para evitar los funestos males á que nos exponen la mala fé y avaricia de fabricantes almacenistas y revendedores, se hace necesaria una comisión científica, municipal, que conforme con los reglamentos que al efecto debe de confeccionar, inspeccione todos los artículos del mercado con la precisión que debe de hacerse, en la confianza de que siguiendo nuestro consejo, se tocarían pronto los resultados, en bien de la localidad.

### D. José Genaro Villanova.

VII.

CONTINUACION.

Como si Villanova no tuviera ya bastante campo donde desarrollar su inteligencia y amor al trabajo, la casualidad se encargó de abrirle distintos horizontes, por medio de un hecho que constituye el principio de una nueva fase de su vida industrial.

Cuando en 1869 se anunció la subasta para el arrendamiento de la célebre mina «Arrayanes» propia del Estado, dos personas, cuyos nombres no vienen al caso, como socio capitalista la una, y la otra como socio industrial, acordaron presentar una proposición que confiaban sería la más ventajosa. Dada la magnitud y riesgos del negocio que iban á emprender, se les hacía necesaria una tercera persona de honradez intachable y superior inteligencia que se pusiera al frente de él y constituyera la parte más integrante de aquella alianza, y á este efecto recurrieron á Villanova, encontrándole dispuesto á coadyuvar á su propósito, como ocurría siempre que le proponían algo nuevo y para él desconocido.

Un incidente de esta sociedad así formada dió motivo á que Villanova hubiera de poner de su propio peculio el depósito que se exigía para tomar parte en la subasta (200.000 reales), apesar de que para esto era realmente el menos indicado de los tres socios. Hecho el remate á favor de la proposición avanzada por Villanova, era condición indispensable depositar luego como fianza definitiva la fuerte suma de 4.000.000 de reales en efectivo, ó su equivalente en valores del Estado para tomar posesión del arriendo, y en tales circunstancias, el socio capitalista no creyó conveniente acometer este gran negocio, no quedando más que el socio industrial, que no contaba con recursos suficientes para seguir adelante con tamaña empresa; viéndose, por consiguiente, Villanova en la alternativa de perder los 200.000 reales del depósito provisional, ó quedarse con el arrendamiento de «Arrayanes.» Hombre emprendedor y acostumbrado á vencer grandes dificultades, no le arredraron las que presentaba la explotación de tan importante mina, ni el considerable desembolso porque tenía que empezar, ni la exorbitante renta convenida con la Hacienda, ni el capital que, con arreglo al pliego de condiciones y exigencias del negocio tenía que invertir en los primeros años del arriendo en que pocas ó ningunas utilidades podía esperar, y entre los dos términos del anterior dilema, optó por el segundo, viniendo á quedar por esta serie de circunstancias único arrendatario de la mina «Arrayanes.»

Por si no fuera bastante dificultad el ser asunto completamente desconocido para Villanova, pues en su azarosa vida no había tenido ningún otro, ni siquiera semejante, tratábase de una mina que estaba en condiciones excepcionalmente malas por el abandono en que el Estado la había tenido, sin que bastaran las numerosas y continuadas excitaciones de cuantos ingenieros estuvieron al frente de ella, para sacarle de su fatal atonismo. Según se deduce del acta de entrega, algunos malacates en mal estado, algun torno, unas cuantas cribas inglesas y otros útiles de menor importancia eran todos los artefactos que había diseminados en la superficie, correspondiendo en importancia las construcciones á los artefactos; y si en el interior se penetraba, sólo algunas labores ruinosas se presentaban á la vista, consecuencia necesaria de la falta de medios para una explotación ordenada y regular.

Comprendió Villanova desde el principio que en negocios de esta índole se necesita jugar el todo por el todo, toda vez que consiste su salvación en hacer en brevísimo espacio de tiempo lo que dejó de hacerse en muchos años, y esta fué la norma de su manera de obrar, pues que superó en muchísimo las mejoras que en el pliego de condiciones se exi-

gian, arriesgando de un solo golpe la fortuna que y fuerza de tantos años de trabajo había logrado adquirir, y lo que para él valía más, el honroso crédito que disfrutaba, y gracias á esto se vió transformarse con la rapidez que á sus negocios imprimen las personas verdaderamente industriales, aquel abandonado establecimiento en modelo de minas bien organizadas, en el cual nada faltaba de lo que la ciencia pudiera aconsejar, porque contrariamente á lo que sucedía cuando la explotación se hacía por la Hacienda, cualquier indicación que á Villanova hacían sus ingenieros, que constante á sus patrióticos principios han sido siempre del Cuerpo de Minas Español, era examinada por éste con una sola ojeada que le bastaba para formarse exacta idea de su utilidad, y se veía realizada en el acto.

Mucho le auxilió en todos estos trabajos su hijo el distinguido ingeniero de caminos, canales y puertos, D. José Villanova de Campos, á quien se deben no pocas de las construcciones y mejoras que se ven en la mina «Arrayanes», pues cuanto con su carrera se relacionaba corría á su cargo. Escribió Villanova de Campos en 1876 una Memoria sobre «Arrayanes» que mencionamos especialmente, no solo porque nos ha proporcionado gran suma de datos que permiten apreciar justamente lo que allí Villanova ha hecho, sino porque dió lugar á una visita facultativa, ordenada por el Ministerio de Hacienda en 1877, y con encargo especial de informar respecto á la exactitud de las grandes mejoras que el hijo Villanova de Campos enumeraba con todo detalle y acompañándolas de planos en su Memoria. El resultado de esta visita no pudo ser más honroso ni satisfactorio para nuestro protagonista, puesto que en absoluto, y como no podía menos de suceder, se conformó la comisión encargada de la visita, que se componía de tres ingenieros de minas, uno de ellos inspector general del cuerpo, con todo lo que en la citada Memoria se decía.

Enumerar todas las grandes obras é importantes reformas hechas por Villanova en «Arrayanes», sería trabajo que ocuparía muchas páginas y para el cual quizá no tengamos datos suficientes. Basta para nuestro propósito, que es demostrar hasta donde ha llegado con su talento y trabajo la persona cuyos hechos más importantes tratamos de reseñar, hacer una ligera indicación de lo que hoy es la mina «Arrayanes», según se deduce de la memoria tantas veces citada y de lo que hemos visto en la reciente Exposición de Minería, en la que este establecimiento y otro de que hablaremos más adelante han obtenido medalla de oro.

Es hoy la mina «Arrayanes» si no la más importante, de las más importantes de España por sus instalaciones y por el desarrollo de sus labores; la más susceptible, sin embargo de adquirirlo mucho mayor en muy poco tiempo, si los precios del plomo y las condiciones del arrendamiento lo permitieran. Hay establecidos en tres pozos maestros tres grandes centros de explotación, provistos cada uno de una máquina de desagüe, otra de extracción, un cabrestante de vapor y una máquina de alimentación. Además de estos tres centros de explotación, existen otros cuatro destinados sólo á la extracción, servidos por máquinas de vapor, y uno en que el motor es un malacate de caballerías. Las máquinas de extracción de diferentes sistemas, pero reuniendo todas ellas las condiciones que la mecánica aconseja para la clase de trabajo á que se destinan, tienen una fuerza total de 140 caballos, y las de alimentación de 6. Los generadores de vapor para todas estas máquinas son 19 de diversos tipos.

Como se vé, hay en la mina «Arrayanes» verdadero lujo de fuerza para la extracción y desagüe, lo que puede dar idea del lujo tambien con que están montados los demás servicios. La preparación mecánica cuenta con cuatro conos deslodadores, treinta cribas inglesas divididas en tres secciones, correspondientes al lavadero de primera, de segunda y de productos del molino, cuatro cribas de sacudimiento, cuatro continuas de Huet y Geiler, un molino, dos quebrantadoras, dos mesas cónicas, una cuba cónica, y un extenso y bien acondicionado taller de monda, sirviendo de motores á todos estos aparatos una máquina de doce caballos, otra de ocho y una rueda hidráulica de uno. Los otros talleres de carpintería, asierro, herrería, fundición de hierro y bronce y ajustado, corresponden ó más bien exceden á la importancia del establecimiento, bastando con decir para dar á comprender lo que son, que en ellos se construyen importantes piezas de maquinaria, castilletes, contrapesos, etc., de todo lo que hemos visto modelos en la preciosa instalación que en el Certámen Minero pertenecía al Sr. Villanova, cuyo pabellón ha sido construido tambien en el taller de carpintería de «Arrayanes».

Completan las creaciones de Villanova en el exterior, un muelle donde se pueden cargar ó descargar hasta siete wagones á un tiempo, enlazado con el ramal de ferrocarril de Linares á las minas, vastos edificios donde tienen cómodo albergue los empleados y principales operarios, ferrocarriles de vía estrecha, canales de conduccion de aguas al lavadero y otras mil cosas más que, de enumerarlas todas, harian esta lista interminable. Basta decir, como resumen, que las instalaciones exteriores, costeadas todas por Villanova, fueron valoradas por la comision que giró la visita de 1877 en 22.000.000 de reales, y que de entonces acá se han aumentado más de lo que podria nadie imaginarse, dadas las condiciones actuales de los mercados de plomo, pero 22.000.000 de reales que al terminar el arriendo quedan á beneficio del Estado, así como las mejoras posteriores, sin derecho á indemnizacion al arrendatario de «Arrayanes» mientras no se modifiquen las condiciones del contrato en interés mútuo de la Hacienda y del mismo arrendatario.

Las labores interiores, que alcanzan una extension de más de 3.700 metros, corresponden á las instalaciones exteriores, causando admiracion á cuantos las ven; lo que puede hacer todo el que desee segun órdenes expresas del arrendatario, por el buen orden que en ellas preside y el exceso de fortificacion que en todas se nota segun expresion de cuantos ingenieros las han visitado, lo que honra grandemente á los que se han sucedido en la direccion de aquel establecimiento, y sobre todo, al actual director D. Alberto Herrera y Torres.

(Se continuará.)

### Movimiento de poblacion.

El Boletín se dá prisa á publicar la estadística demográfica. Tambien ayer inserta otro estado; este comprende cuatro semanas, desde el 29 de Octubre al 25 de Noviembre, anteriores.

Los datos que en ese estado hallamos y que corresponde á toda la provincia, son más satisfactorios que los de ayer. Los nacimientos suman 765; las defunciones 777; la diferencia, pues, es solo de 12 en menos.

Las defunciones en los niños de 0 á 5 años de edad, se elevan á respetable cifra: á 424; las defunciones ocasionadas por enfermedades sin clasificar, á otra no menos importante, á 382.

La viruela hizo 35 victimas; el sarampion 14; la escarlatina, 11; la difteria y crup, 46; la coqueluche, 6; el tífus abdominal, 6; el tífus exantemático, 9; la disenteria, 53; la fiebre puerperal, 20; las intermitentes palúdicas 6 y el cólera ninguna. Los muertos por enfermedades infecciosas sin clasificar suman 55.—La tisis ocasionó 16 defunciones; las enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 58; la apoplejía, 15; el reumatismo articular agudo, 7; el catarro intestinal (diarrea) 43; el cólera infantil, 14 y las demás enfermedades, 282, cifra que sumada con la de 55 que son las muertes que ocasionaron enfermedades infecciosas sin clasificar, arrojan un total de 437, mucho más de la mitad de la totalidad de las defunciones.

Los muertos por accidente fueron 3; 2 por suicidio, y 3 por homicidio.

Y nada más de notable hallamos en esas cuatro semanas.

### La ira.

La ira es una locura momentánea.  
(SÉNECA)

Esta pasion, que recorre muchos grados desde la impaciencia hasta la venganza, pasando por el mal genio, la violencia y el furor, ha sido definida por los doctores antiguos diciendo que «es un movimiento impremeditado del alma, á consecuencia del cual se rechaza con violencia ó indignacion, no lo malo, sino lo que desagrada.»

Hay dos clases de ira: la blanca y la roja. En la primera la sangre es repelida á los órganos interiores, hasta que la reaccion la devuelve á la periferia para construir la ira roja; y si esta reaccion no se verificara muy pronto, el primer estado puede determinar una muerte repentina, como sucedió á Sila, Nerva, Wenceslao, Isabel de Baviera y otros tantos grandes y pequeños.

Causas y efectos de la ira.—Los sujetos biliosos son más iracundos que los linfáticos, en quienes la calma y la tranquilidad son, por lo comun, virtudes de temperamento.

Fontenelle, el sabio más amable del siglo XVIII, tenia un carácter tan dulce y tan igual

que nunca se le vió de mal humor, ni se le notó la más ligera impaciencia, á pesar de las pruebas y tentativas que se le hicieron para irritarle, contando con su ama de llaves, que era en extremo áspera de genio y á quien interesaron en apuestas... perdidas siempre. Pues bien (y esto debemos decirlo é incunarlo los higienistas), gracias á su admirable calma. Fontenelle vivió cien años! ó sea desde el 11 de Febrero de 1657 hasta el 7 de Enero de 1757.

Ahora un poco de estelica.

La mujer es más propensa á la ira que el hombre. A este propósito puede verse en la Biblia (Proverbios) que: «No hay ira más áspera que la de la mujer: truecale el rostro, pone sombras y ferocidad en su mirada y ennegrece su tez como un saco viejo... Vale más vivir en un desierto, que con una mujer provocativa é iracunda: esa mujer es semejante á un techo lleno de grietas por donde filtrase incesantemente el agua en el invierno.»

Los frios fuertes (Enero de 1793) y los excesivos calores (Julio de 1830) predisponen á la ira, sobrecitando el cerebro.

Como causa determinante de la ira se cuentan tambien el hambre y sobre todo la embriaguez. El alcoholismo mueve el brazo de los asesinos, llena las salas de los tribunales y puebla los presidios. Al terminar una de esas orgías tan bien descritas por Balzac en su *Piel de zapa*, mató Alejandro á Clito.

Influencia de la ira en la salud.—En las personas de temperamento sanguíneo, el corazon late con violencia, enrojece el rostro, el cuello se hincha y aumentase prodigiosamente las fuerzas. En los sujetos débiles se observa lo contrario; hácese más lentas la circulacion y la respiracion, y es que esos desdichados no pueden moverse ni aciertan á hablar bajo el peso de tan terrible pasion.

Un violento acceso de ira puede determinar, *ipso facto*, la epilepsia ó un ataque de apoplejía fulminante, y hasta una ruptura del corazon, á la que repentinamente sigue la muerte.

¡Cuántas inocentes criaturas contraen durante el primer año de su existencia enfermedades incurables debidas únicamente á la irascibilidad de sus nodrizas! Muchos de esos tiernos seres mueren víctimas de crisis convulsivas, por haber tomado el pecho inmediatamente despues de un acceso de ira. Los anales de los tribunales de justician cuentan todos los años en Francia de 5 á 6 000 delitos de envenenamientos, incendios, asesinatos y homicidios involuntarios, cometidos en un paroxismo de furor.

Tratamiento de la ira.—«La sangre fria de las madres, dice un moralista, es el primer antidoto contra la ira de los niños.»

Siempre las madres, se nos replicará. Si, siempre las madres. Ellas son la clave del edificio social; ellas son las que hacen y deshacen, levantan ó derriban, fundan ó destruyen, segun que se llamen *Cornelia ó Faustina; Penelope ó Friné*. A la madre toca el educar, que siempre será primero y más importante que instruir.

Oid unos consejos:

1.º No concedais á los niños nada de cuanto pidan con gritos y movimientos de impaciencia, violentamente, con ceño ó refunfuñando.

2.º Reprendedlos con dulzura y castigadlos con sangre fria, no en el momento de su ira, sino cuando hayan recobrado la calma.

Evitemos, sobre todo, enseñar nosotros mismos á nuestros hijos la práctica de la ira y de la venganza; como hacen algunas madres de familia, á quienes tanto censura *Mad. Campan*.

Cáese un pequeñuelo, se hace daño y llora.

«¡Pícara piedra, que ha hecho mal á mi niño! Pégame, hijo mio.» Y entonces deja el niño de llorar, brilla en sus ojos la alegría de la venganza, y siguiendo el ejemplo de su madre, golpea rabioso á la piedra; y si es un hermano suyo quien le ha hecho daño, le pega á su hermano, que finge llorar. Se-

guramente que así aprenderá á vengarse, porque está en la triste lógica de los hechos.

No está en la botica el remedio para la ira; está en la moral. Séneca dice: «Hay que reprimir el primer impulso de la ira, como se contiene en las fronteras al invasor enemigo.»

Habiendo encolerizado á Sócrates un esclavo con una mala accion, díjole el sabio. «Te pegaría ahora mismo, á no aconsejarme la ira.»

Ahí está, ahí está el toque, en reprimir el primer impulso.—L. H.

### Miscelánea.

**Balance del día de ayer.** Exceptuando la reunion de conservadores que hubo de celebrarse en casa del Sr. Rodriguez Bolívar, el día de ayer se diferenció poco de anteayer, cuya nota predominante fué la calma, precursora prebablemente, de profundas agitaciones. Ello dirá.

**Alcalde.** Ha llegado á esta capital el Ilmo. Sr. D. Alonso Calderon de Adan, alcalde de Alcaudete.

**Instituto de vacunacion.** Hoy sábado, y el lunes y martes próximo, se vacunará directamente de la vacuna, de una á tres de la tarde en dicha dependencia municipal.

**Subasta.** El 28 del actual, se subastarán las leñas de los montes públicos de Granada.

«La Alhambra» El sumario del número 4 de esta interesante revista, contiene: *El certamen de La Alhambra*, La redaccion.—*Apuntes biográfico-críticos, acerca de M. Anneo Lucano*, A. C.—*Anticuaria y anticuarios*, Matías Mendez Vellido.—*Bellas Artes. El descanso de un entierro*, Francisco de P. Valladar.—*Un dato histórico curioso*, V. S.—*Las rosas azules*, Afán de Rivera.—*Notas bibliográficas.—Movimiento artístico y literario.*—Ocupando las planas 4.ª y 5.ª publica esta revista un bellissimo apunte á la pluma de un cuadro del jóven y distinguido pintor alemán, residente en Granada, M. Karl Müller-Coburg.—Acompaña tambien á este número una interesante hoja de dibujos para bordados por D.ª Rosario Orejuela, suplemento-regalo á las suscriptoras de la revista.

**La guardia civil.** La de Cádiz ha capturado á uno de los presuntos cómplices del asesinato cometido en Setiembre anterior en el puerto de Bracatortas. La de Ujijar á un hombre que robó una chota á un pastor. La de la Calahorra á los autores del robo de una gallina.

**Casos y cosas.** Dos riñas entre hombres, sin consecuencias; el atropello de un borrico por un carro resultando el animal ileso y la detencion de unos cuantos borrachos y escandalizadores; he aquí todo lo ocurrido en el día.

Tambien se nos dice, que unos muchachos que molestaban á un perro, se vieron acometidos por él, resultando uno de ellos con una mordedura en una pierna.

**Candidato.** Dice *La Revista* de Motril: «Segun anunciamos en nuestro número anterior, el candidato oficial por el distrito motrileño es el Excmo. Sr. D. Lope Gisber. Así consta ya de un modo fehaciente, y así ha venido asegurándose desde que sonó el nombre del ilustre ex-subsecretario del ministerio de la Gobernacion para la representacion de este pueblo en las Cortes del gobierno conservador. Nosotros, por nuestra indole y por nuestros propósitos, ninguna pretension política apoyamos, ni ninguna situacion administrativa defendemos; pero en esta ocasion debemos felicitarlos y felicitar al mismo tiempo á este distrito, porque los valiosos elementos que apoyan al señor Gisbert, y las excelentes condiciones que le adornan, son garantía para presumir racionalmente que será el diputado por Motril un distinguido hombre público, cuyos valimientos han de redundar en beneficio de los intereses de nuestro país.»

**Preceptos higiénicos.** El principal cuidado debe ser sustraerse, hasta donde sea posible, á la humedad, reservando muy en

particular los pies, cuyo enfriamiento, por la evaporacion, es causa del gran número de afecciones catarrales que las estadísticas acusan. La frecuencia con que se repiten en esta época del año y en la primavera los días lluviosos reclama con imperio la construccion de paseos cubiertos, de que tan necesitados estamos en la mayor parte de las poblaciones de España.

**Balles de máscaras.** El domingo por la noche se verificarán, como es costumbre, animados bailes de máscaras en el teatro Isabel la Católica y en El movimiento continuo.

**Liceo.** Han comenzado los preparativos para los dos bailes de máscaras que han de darse en aquella elegante sociedad. Grande es la fama que estos recreos tienen y este año prometen estar brillantísimos.

**Asuntos militares.** Se ha ordenado á todos los cuerpos del arma de caballería que nombren las comisiones que han de efectuar la revision de casas de monta particulares en el año actual.

**Comparsa.** Varios distinguidos jóvenes, organizan una original comparsa para el Carnaval próximo. Los trajes y los coros que cantarán, han de llamar mucho la atencion.

**Sociedades.** Mañana por la noche se verificarán bailes de máscaras que prometen estar muy concurridos en Calderon de la Barca y en La Violeta.

**Ecios de la prensa local.** Con estas frases concluye ayer el *Diario* un donoso artículo que al colega conservador dedica: «De hoy en adelante, ya no diremos al increpar á quien mal querramos, que le suceda este ó el otro percance, sino «quiera Dios que te equivoques, y te defienda La Lealtad.»

### CHARADA.

La primera y segunda son dos gemelas que á todos nos han dado madres y abuelas. El todo es alimento tierno y sabroso, hermano de los hechos de cualquier tonto.

Solucion á la publicada el miércoles: SINO.

### En el teatro.

—Si las mujeres pudieran escamotear los corazones de los hombres, como Benita Anguinet escamotea pájaros, pañuelos, objetos y aparatos, serian bien dichosas, algunas por lo menos. Aun tal como las cosas suceden, mujeres hay que tienen en su casa los corazones de los hombres por ensartas, como las cuentas de los rosarios y repasándolas de vez en cuando, no por afecto, sino como distraccion, se divierten como locas con las pobres visceras y hacen experiencias tan notables, tan sin explicacion, que la misma Mlle. Benita se asombraría al observarlas, apesar de ser mujer y prestidigitadora por añadidura.

Todo esto, me lo decía un enamorado anoche cuando veia escamotear, completamente á la vista del público, á la celebrada prestidigitadora un pañuelo de seda rojo. Para este enamorado parece escrito un lindísimo cantar que dice así:

No sé qué pensar de tí; te estudio y no te comprendo. ¿Tienes alma de diablo ó eres un ángel del cielo?

Escuso decir á ustedes que este caballero es de los victimas del escamoteo de corazones y que la escamoteadora, como Mlle. Benita, siente verdadero entusiasmo por la prestidigitacion, que quizá algun día llegue á ser explotada únicamente por las mujeres; ellas entienden bien eso. Y basta de mujeres y hablemos del teatro.

La concurrencia numerosa y lucida: la sala presentaba animado aspecto.

Mlle. Benita hizo verdaderos prodigios; sus experiencias son siempre dignas de estudio y de atencion. La gracia, la elegancia y la oportunidad imperan en ellas. Recibió muchos y merecidos plácemes. Como escamoteadora rayó anoche á grande altura.

Y hablemos de la novedad: de los cuadros disolventes.

Son verdaderamente notables y en ellos se vé ne solo al hombre de ciencia, sino al artista. La galería gótica, varios paisajes con cambiantes de luz, como el S. Gernan sobre el lago Neufchatel, en Suiza y el último, que representa un interior de una capilla con varios monges que se mueven y hasta parece que hablan, interior que aparece iluminado con la luz del sol, que se cambian después por los débiles resplandores de la luna, son admirables como obras artísticas. Todos y especialmente el último fueron muy aplaudidos.

La oscuridad del teatro durante los cuadros disolventes, fué causa de muy graciosas y oportunas frases. Recuerdo una con la que termino estas líneas:

—Bah; y tanta oscuridad para hacer eso? (la presentación de los cuadros); yo veo todos los días los más notables cuadros disolventes; el cómo se ponen cinco duros á un caballo y la contraria los disuelve.—V.

**Cartera oficial.**

**Boletín Oficial del día 15.** GOBIERNO CIVIL DE PROVINCIA.—Los días 2, 3, 4 y 5 de marzo se elegirá en Baza 19 concejales y en Algarinejo 13.—Encargando la busca de varias caballerías.—D. José Lopez García, ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de una mina de hierro argentífero llamada la *Sima. Trinidad*, en Escúzar, y D. Pedro Encinas la de 24 de otra de azufre titulada *Ntra. Sra. de la Cabeza*, en Guadix.—Movimiento de población en la provincia, desde el 29 de octubre al 25 de noviembre de 1883.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS.—Relacion de propietarios que dicen que no están en producto sus minas.

AYUNTAMIENTOS.—El 23 de febrero substará el de Granada el arbitrio extraordinario sobre artículos de comer, beber y arder, no comprendidos en el Impuesto de consumos.—Izbor y Tablate y Albuñol, publican rectificadas las listas electorales.

UNIVERSIDAD DE GRANADA.—Por concurso se proveerán las escuelas siguientes: las de niños de Fíñana, Beninar y María, y las de niñas de Urracal, doña María y Benecid, en Almería; la de niñas de Belmes de Moraleda, en Jaen y las de niños de Peñarrubia, Cartógima, Almachar, Atalaya, Málaga (una ayudantía) y Benahavis y la de niñas de Benagalbon, en Málaga.

**Ayuntamiento de Granada.** Edicto fecha 14, haciendo saber que figurando en el presupuesto municipal de ingresos del corriente año económico el impuesto sobre carruajes de uso particular y estando aprobada la matricula de los contribuyentes por dicho concepto, empezará la cobranza á domicilio del segundo trimestre el día 15 del actual, continuándose las siguientes hasta el 29 del mismo, en que terminará.—E. G.

**Bolsa del 14** 4 por 100 perpétuo, 61'50.—Idem fin de mes, 61'50.—Idem fin próximo, 00'00.—Amortizable, contado, 74'40.—Banco de España, 262'00.

**Servicio de la Plaza** para el 16 Febrero de 1884.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Ramon Pretel, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, 4.º capitan de Antillas.—Sargento de hospital y vi-

gilancia, Cuba.—Idem de talla para el banderín, Cuba.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

**Cuerpo de Zapadores Bomberos.** Orden del día.—Entran de semana, el subdirector de la escuadra de desalojo D. José Yañez Perez y el Ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria y el facultativo titular y del cuerpo, D. Francisco de P. Jimenez.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 17 á las ocho de la mañana.—Granada 15 de Febrero de 1884.—El Ayudante de semana, Miguel Cuellar.

**Alhóndiga de granos.** PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 976 fanegas; entrada de hoy, 855. Total existencia de ayer, 1831.—Venta: A 11 pts. 75 cénts. la fanega, 18 fanegas.—A 12 pts. 25 cénts. la id., 21 id.—A 12 pts. 50 cénts. la id., 57 id.—A 12 pts. 75 cénts. la id., 85.—A 13 pts. 00 cénts. la id., 111 id.—A 13 pts. 25 cénts. la id., 41 id.—Total vendido, 333 fanegas.—Balance: Existencia, 1831 fanegas.—Vendido, 333 id.—Sobrante para hoy, 1498.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pts. 25 cénts. á 6 pts. 50 cénts. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 cénts. á 11 pts. 00 cénts. la id.—Maiz, de 10 pts. 00 céntimos á 11 pts. 75 cénts., la id.—Yeros, de 10 pts. 75 cénts. á 11 pts. 00 cénts.—Guijas, de 10 pts. 00 cénts. á 10 pts. 50 cénts.

**Cultos.**

Día 16.—San Julian y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa Catalina de Sena; á las nueve misa cantada, á las cinco se reza el rosario y se canta salve y letanía.—En la iglesia de la Magdalena, á las cinco, sigue la quincena de Ntra. Sra. de Lourdes, y predica D. Joaquin Marin.—En la Inmaculada Concepcion, (Sra. Ntra. de los Angeles, las Angustias, las Carmelitas calzadas, las Comendadoras, San Justo, San Andrés, Zafra, Santa Escolástica y la Magdalena, salve y letanía.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. del Carmen, en la Catedral. Día 17. Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa Paula.

El día 18 del mes corriente, primer aniversario de la desgraciada muerte del

SEÑOR

**Don Antonio Enciso y Vico,**

se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma, en la iglesia parroquial de San Matías, á devocion de su viuda é hijos, quienes ruegan á sus amigos se sirvan asistir á ellas y encomendarlo á Dios.

**Cartas á «El Defensor.»**

Madrid.

14 de Febrero de 1884.

He perdido la tarde en el Senado por ver si obtenia noticias de última hora que comunicar á V., y apenas si me queda tiempo para escribir á escape algunos párrafos que lleguen al correo antes de que se cierre el buzón.

Lo apacible de la tarde ha hecho que la concurrencia de curiosos al Senado haya sido bien grande, impidiendo á la vez el que desde luego se averiguase el número de diputados y senadores izquierdistas asistentes al llamamiento del duque de la Torre. Uno de los más caracterizados del partido me aseguró que entre presentes y representados pasan de 80; pero esto no puede saberse sino despues que haya terminado la reunion, que llevaba trazas de prolongarse al yo abandonar el palacio de D.ª María de Molina.

Periodistas y políticos discurren por aquellos pasillos acerca de esta reunion magna y de sus consecuencias para la suerte futura de los partidos liberales en España. Se cree que las corrientes de conciliacion que esta tarde se han notado fuertemente y que auguran una inteligencia entre Sagasta y la izquierda, han de contribuir á arraigar miras de concordia que á todos interesan. Veremos, pues, como resuelven los prohombres el problema político en teoría, y el procedimiento para la práctica en el terreno electoral. Nada puedo adelantar con certeza en todo esto y paso á resumir lo del día en otras esferas lo más brevemente posible.

El consejo celebrado con el Rey esta mañana ha durado dos horas. Al salir han dicho los ministros que no ocurría nada de particular; y así es en efecto, pues he tenido ocasion de comprobarlo. Hubo el réümen de costumbre de Cánovas y despacho de expedientes de diversos departamentos y algo, aunque poco de personal. He tenido ocasion de ver en su despacho esta tarde á uno de los ministros, quien se rie de la noticia circulada sobre si tendrá ó no tendrá el partido conservador el decreto de disolucion, con otras cosas tan absurdas como estas.

Anoche hubo reunion en casa de Aguilera con asistencia de Moret, tratándose del desenvolvimiento de la política; de la actitud de Martos algun tanto retraida de la batalla diaria, si bien eso no significa que no esté dispuesto á contribuir al engrandecimiento de la izquierda y á luchar en las elecciones, con otras novedades por el estilo, incluyendo los augurios sobre lo que habria de ocurrir esta tarde en el Senado al discutir de política y de elecciones los diputados y senadores de la izquierda.

La lucha por distritos crece como la espuma: los desahuciados se batan á la desesperada, pero no logran romper la coraza de compromisos en que Romero Robledo se ha envuelto: muchos académicos y ateneístas se quedan sin distrito, no obstante sus méritos y sus servicios. De ellos unos disparan ya contra todo y otros se muestran sumisos y resignados.—Constitucionales é izquierdistas se mueven tambien mucho, y las provincias están convertidas en campos de agramante.

La *Gaceta* publica hoy la cesantía del ministro de España en China, Liam y Anman puesto que se disputan algunos. El consejo de instruccion pública se ha reunido tramitando asuntos. Es un hecho que Toreno presidirá el Congreso y que el gobierno civil lo desempeñará un exministro. Anoche hubo estrenos en la Comedia y Zarzuela: se pusieron en escena *El grupo rondón*, de Blasco; y *Un buen hombre*, obras ambas pasables pero sin ninguna novedad. En los centros científicos y literarios mucho movimiento.—De provincias nada digno de especial mencion: el correo de Canarias hoy repartido, no contiene noticias de interés.

Del extranjero, los partes de la tarde hablan de crisis probable en el gobierno de París y vuelta de Leon Say al ministerio de Hacienda. Nada de Egipto.

Y aquí hago punto final, prometiendo extenderme mucho en la carta próxima para compensar el laconismo de esta.—F.

**Noticias extranjeras.**

Noticias recibidas de Méjico indican que la fiebre amarilla se ha desarrollado en Acapocetla con tal fuerza, que á últimas fechas se registraban ya 600 enfermos. En el Aguacatillo ha hecho grandes extragos y ha habido 30 muertos, que para el pequeño número de habitantes de la poblacion, es una mortalidad espantosa. En Cosala, perteneciente al Estado de Sinaloa, han muerto 100 individuos, lo que es tambien un gran extrago, y en Altata hay bastantes enfermos.

**Empréstito de 175 000.** La ley de 31 de diciembre de 1881 y circular de la direccion de Contribuciones, dispusieron que las primeras décimas del empréstito de 1873, sean admitidas por la administracion en pagos de contribuciones y toda clase de impuestos en ejercicios cerrados en el acto de hacer el pago. Los que deseen adquirir estos valores de primeras décimas, bien de las antiguas ó de las modernas talonarias, que son de más cantidad, pueden dirigirse á los Sres. Rodriguez, hermanos, calle de Tetuan, núm 21 (Madrid), quienes á correo vuelto remitirán la cantidad que se pida.

**ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.**—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

**Allan, el pescador.**

con toda su fuerza y los lanza vivamente hácia adelante. Vuelven á partir los caballos llevándose al jóven que no por eso pierde aliento y queda colgado al freno, resuelto á dejarse aniquilar bajo sus piés, primero que soltar la presa. Venció al fin su persistencia: los caballos se detienen de nuevo, se empuñan, giran sobre sí mismos y dan al viejo pescador tiempo de llegar; pero no estaban sus fuerzas al nivel de su valor: sentía que su brazo debilitado por los años no podría contener aquellos fogosos animales, excitados por los gritos y por el látigo del postillon, saltando y disponiéndose á partir de nuevo. ¿Había de abandonar á su compañero sin socorrerlo? Consultábase el anciano, y viendo los caballos precipitarse de nuevo hácia adelante, iba á reunir sus esfuerzos á los de su amigo y tratar de detenerlos, aunque hubiese de quedar magullado bajo sus piés ó bajo las ruedas del carruaje, cuando brotó súbitamente en su cerebro una iluminacion repentina, una de aquellas ideas felices ó instantáneas que inspira un peligro inmenso y presente, y la puso en ejecucion con mayor rapidez aun. Ya hemos dicho que el viejo llevaba un esparvel en el hombro; el buen hombre lo destorcó prontamente y lo echó rápidamente hácia adelante, como si hubiera querido recoger en la Canongate una tropa de salmones ó un esturion gigantesco. Cayó el esparvel envolviendo al mismo tiempo al jóven pescador, al postillon y á los dos caballos. Estos, que ya corrían, quisieron continuar su carrera, pero se enredaron sus piés en la red que desgarraron sin poderse desembarazar de ella, se empuñaron con furor, se consumieron en vanos esfuerzos, y cayeron al fin pesadamente por tierra.

Apenas se detuvo un poco el coche, Allan (era el más jóven de los dos pescadores) Allan que sabia por donde entra el pez en una red y por donde se saca, Allan que habia salido como por milagro sin herida ninguna de los golpes de aquellos fogosos caballos, se abalanzó pronto y furioso á la puerta del carruaje.

Durante esto acababa de concluirse el oficio en la iglesia de la Canongate, y salía la gente del templo á la calle. Aquel coche detenido, aquellos hombres agitados de violentas pasiones, y sobre todo, aquellos caballos que forcejeaban bajo un esparvel, no podían menos de atraer su atencion. Apenas habia tenido Allan tiempo para arrojarle á la puerta del carruaje, de coger á Nelly, pálida, anegada en lágrimas, medio muerta de aniquilacion y de terror, y de ponerla á la entrada de la casa más próxima; el pueblo que venia por todas partes, comprendiendo todo, gracias á su instinto particular, sin que la digesen nada, rodeaba tumultuosamente el carruaje. Sin dejar á Allan tiempo para vengarse por sí mismo, como queria hacerlo, se arrojó con violencia sobre el desgraciado Archibaldo, tan confuso y espantado entonces como puede estarlo un hombre de su especie, cuando tan prontamente se deja sorprender y coger *infraganti*.

El pueblo de la Canongate no es por cierto muy dulce, y sea por un sentimiento instintivo de justicia, por sed de venganza, ó por insurreccion natural del débil oprimido contra el opresor insolente, aprovecha siempre la ocasion de castigar, teniendo mayor confianza en su brazo que en el del hombre á quien confía la ley ese oficio. Había el pueblo desgarrado ya los vestidos de aquel petimetre aterrado, arrastrándolo brutalmente por la calle, y lo hubiera hecho pedazos infaliblemente, si algunos condestables, ayudados por los soldados de la guardia próxima de Holyrood no hubiesen llegado felizmente para

arrancarlo de sus manos. Lo que no habia podido hacer sobre el amo, lo hubiera hecho sobre el criado, sino hubiese sido tambien protegido á su vez. Unicamente quedó por pábulo del furor popular el carruaje, que en un instante fué destrozado y quemado, y los caballos que hicieron pedazos, paseando despues sus miembros ensangretados como otros tantos trofeos en la Canongate, la Cowgate, el Grass-Market, y todos los closes y winds adyacentes con grandes aplausos del turbulento mob (1) de aquellos barrios, que se acuerdan de Posteous, de los motines de 1780, del tumulto más reciente, de 1811, y que, segun la declaracion de Walter-Scott, es el más feroz de los populiachos.

Por otra parte, mientras que el desgraciado Archibaldo lo llevaban al Jail con buena guardia, Nelly, Allan y el viejo James Ochonchar Mac-Alpin eran conducidos en triunfo á casa de Marta, muy inquieta ya de la ausencia de su querida hija, como llama á Nelly.

—Para se ha conservado la perla de High-Street, le decian aquellas buenas gentes que se la volvian: es digna de sí misma y de vos.

—Feliz quien posee tan deliciosa joya, añadian algunos jóvenes del pueblo mirando maliciosamente á Allan.

Embragado este de felicidad, de amor y de cólera, porque no se habia podido vengar como hubiera querido, le daba gracias del apoyo que en ellos habia encontrado, les apretaba cordialmente la mano, abrazaba con efusion á Nelly, y decia á cada uno de los circunstantes.

—Si, está desposada conmigo, en todo mi amor, y la hemos salvado!

En cuanto al viejo James Ochonchar Mac-Alpin, pestañeando y silbando entre los tres dientes que le

(1) Mob, canalla.

quedaban, se contentaba con decir tranquilamente á los que le rodeaban y lo felicitaban por su desventura.

—Sesenta y tres años hace ya que pesco, y jamás habia cogido aun peces de esta especie; buenas esparvelada he hecho en mi vida; pero jamás he hecho una que me haya dejado tan contento como esta.

**CAPÍTULO IV.**

Los siguientes días no fueron perdidos para el amor: ¡son tan felices en volverse á encontrar y en estrecharse más, los que se acaban de salvar de un gran peligro! A lo que antes se amaba se ama ahora doblemente; se ama con el amor antiguo y con otro nuevo. Se transforma la pasion ardiente en un sentimiento profundo y razonado que dobla el valor de las sonrisas, de las palabras, de las menores caricias. Este sentimiento llenaba el corazon del jóven pescador, agitaba todo su ser, y se descubria hasta en los movimientos más rápidos, más enérgicos, en sus pensativas ó inflamadas miradas, en fin, en todas sus acciones. Ya no tenia Allan sino un solo pensamiento, una sola idea; casarse con su prometida, y eso sin más tardar. Le era odioso todo retardo. ¿No habia esperado bastante? ¿no habia estado en poco que le fusse muy funesto tanto esperar?—Cuando tenga yo á Nelly en mis brazos, ¡quién podrá pensar en venirmela á arrancar? Siempre ha sido feliz mi pesca, añadia; ya he hecho algunos ahorros. Dentro de poco, con ayuda de Dios, seré más rico. Añadirá mi madre lo que posee á lo que yo tengo, y compraremos una hermosa cabaña en las márgenes del Forth. Si de día me veo muy ámenudo forzado á separarme de vos, ¡oh madre mia! ¡oh, esposa mia! de noche estaremos siempre reunidos.

SECCION DE ANUNCIOS.

¿POR QUE COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS

PREMIOS 2.50 SEMANALIS

SIN MAS ANTICIPA.

10 por 100 de descuento al contado.

MAQUINAS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, accesorios, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas la palabra

MAQUINA LEGITIMA de la Compañia fabrica SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

La Soledad Depósito de Atades de D. José Morán Robles. San Jerónimo 3.

SE ALQUILA Una cochera que puede servir de Almacén ó tienda. Angulo I.

SE VENDE un precioso carruaje construido en Paris. San Anton 11 daría razon.

ALMONEDA de muebles de lujo; Eivira 83 fábrica de jabon.

BAZAR DE ORIENTE. Centro de novedades.—Rafael Lopez Moral.—Entrada Libre.—47, Zacatin 47.—Precio fijo.—Granada.—En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades en artículos de lujo que hasta el día se conocen, en petacas, carteras, tarjeteros, portamonedas y artículos de viaje. Gran surtido de bisutería, en imperdibles, pulseras, pendientes, sortijas y gemelos de todas clases. Surtido completo de perfumería, como al mismo tiempo se recomienda el elixir, pasta y polvos dentífricos de los RR. PP. Benedictinos.—Único y exclusivo depósito en Granada, 47, Zacatin, 47, Granada.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nava, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en este capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

EN LA CALLE de Lechero, núm. 2, esquina á la del Postigo del Tribunal, se admiten huéspedes.

Avisó los vicultores y hortelanos.

MINERAL DE AZUFRE TRITURADO de Apt, Saignon, Cazeneuve Vaulcuse, (Francia) GARANTIZADO

Para azucarar la viña contra el oidium; cura radicalmente la nueva malura de la vid Rbin (Botrachnose), rechaza las hormigas y la altisa, mata por completo el pulgon de los árboles frutales y de las hortelizas.

Medalla de.—Bronce.—Exposicion Alger, 1881.—Medalla de.—Plata.—Exposicion Apt 1881.—Medalla de.—Oro, Exposicion Avignon, 1882.

El mayor premio concedido á los minerales de azufre.

Este mineral de azufre triturado posee todas las cualidades del azufre sublimado y triturado sin ninguno de sus inconvenientes. Se adhiere con facilidad á la planta y la parte del mismo que cae en el suelo constituye un abono de primera clase: no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa fácilmente, por consiguiente nunca se pierde el azufre ni el trabajo; su precio es sumamente módico. Aun cuando se emplee tardamente no quema la uva y el gusto del azufre no trasciende al vino. ES EL UNICO MINERAL QUE MATA LA ORUGA. Se remiten pruebas gratis á quien lo solicite. Dirigirse á D. Enrique de la Banca en Santafé, único depositario en la Provincia de Granada; mil cartas y certificados garantizan su empleo.

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta poblacion y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este inteligente público, un gran surtido de muebles de todas clases confeccionados por los mejores procedimientos conocidos; pues para conseguir este objeto, no han reparado sus dueños en hacer grandes gastos para llevar á cabo un viaje por el socio Guerrero, visitando las principales fábricas de muebles de Paris y de otras capitales que se encuentran á gran altura en dicha industria, como podrán apreciarlos todas las clases de la Sociedad visitando dicho establecimiento.

Variedad y buen gusto en muebles de ebanistería de todas clases y formas como entredoses, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero, mesas de centro, tanto en maderas corrientes como en otras especiales é infinidad de objetos imposibles de enumerar.

Grandes existencias en sillerías de delicado gusto

Ofrecemos para el decorado del mas rico saloa hasta el gabinete mas modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerías, portiera con cortinajes y sin ellos, tapicería, pajarería para colgaduras y orias y un excelente surtido de taquetes y chagron para muebles de comedor y despacho.

y esmerada construcción al detalle de todos estilos y formas.

Especialidad sin competencia en tapicería como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del mas delicado gusto, como por emplear en su confeccion los mejores materiales conocidos hasta el día.

**TOS**

El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronquera, cutarras, la tos seca y húmeda y las ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heróicas virtudes.

Precios: Jarabe, 14 rs. botella grande y 8 reales botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja.—Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.

**GINNASIO HIGIENICO**

y de aplicación, de Miguel Zubeldia Paramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Emplee metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.



Esta tan acreditada fábrica que fué fundada en el año de 1808, es una de las mejores de su clase por su esmerada confeccion y pureza en los artículos, por lo que ha hecho elevar su venta á 10.000 libras diarias; con objeto de que no se pueda confundir, dentro de cada paquete de los chocolates lleva un bonito cromó.

Depósito en Granada: Sr. Lopez hermanos, Puerta Real, D. Nicolás Céspedes.—D. Enrique Sanchez, Plaza del Carmen, y D. Eduardo Garcia, calle de Salamanca, y en todas las confiterías, tiendas de ultramarinos y comestibles.—Precios, 4, 5, 6, 7, 8 hasta 20 res. libra.

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
(ANTES EL FENIX ESPAÑOL)

**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
**GARANTIAS.**

Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.819.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital es de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, de superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.954.821'68.

Oficinas: Olozaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Sub Direcciones en Granada, D. Rafael de la Cruz calle de Sta. Teresa núm. 1, y D. José Pancorbo.—Estribo núm. 6.

**Interesante** La antigua y acreditada Droguería de la calle de la Cárcel Baja, se ha trasladado á la de San Jerónimo, núm. 5, esquina al paso de los dos mercados de las plazas de San Agustín y las Capuchinas, en donde se continuará sirviendo al público con todo el esmero y equidad apetezibles en los diversos y numerosos ramos que abarcan esta clase de establecimientos.

**HARINA LACTEADA** Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 8 rs. cada lata de 500 gramos.—Nota.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitativa; mirad siempre el *aido* (marca de fábrica) y firma del inventor.—Único representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

**JARABE TÓNICO ANTINERVOSO** del Dr. BORELL.

Este JARABE es útil en la falta de apetito, en las afecciones ó afecciones del estómago, en las digestiones débiles, en las palpitaciones del corazón, en las migrañas, en las nevralgias, en las parálisis, en las afecciones de la memoria, en las afecciones de la audición, en las afecciones de la visión, en las afecciones de la voz, en las afecciones de la respiración, en las afecciones de la circulación, en las afecciones de la excreción, en las afecciones de la absorción, en las afecciones de la nutrición, en las afecciones de la vida.

Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.

**Los Comerciantes É Industriales** que necesitan un extenso local para almacenes, obradores etc con inmejorables condiciones en el sitio más céntrico de la capital, pueden ver la placeta baja de la casa número 13 de la calle de la Colecha que reúne cerca de dos mil pies cuadrados de extensión, con tres puertas á dicha calle y un postigo á la de los Tintes.

**ALMONEDA** de varios muebles en la calle de Gracia, núm. 44.

**NO MAS TOS.**

**JARABE PECTORAL DE O-CON.**

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, cutarras agudas y crónicas, asma, ronquera, irritaciones de garganta, dolores y opresión de pecho, cansancio y espasmos de sangre, la hís sus pende su marcha destructora, la fiebre disminuye la espec oracion se modifica, los sudores y diarrea desaparecen. El Jarabe O con es el único tratamiento para las afecciones de los órganos respiratorios.—Depósito, botica calle de Puentezuelas.

**ANTONIO MOLINA.** Este acreditado industrial de saso traría que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiendo, que ha montado un establecimiento á la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de Paris.

**Banco Hipotecario de España.** La Comisión del Banco en la provincia de Granada, tiene las oficinas en la calle de Sta. Teresa, núm. 1, casa de D. Rafael de la Cruz, donde radican las de «La Union y El Fénix Español», y las de la *Banque Transatlantique*, de las cuales es tambien apoderado el Sr. Cruz.

**LA NUEVA FUNERARIA** 34-Mendez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ú honras desde los vestiduras del cadáver hasta la colocacion de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

**D. ANTONIO BLANCO** Cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de Higiene, Terapéutica y Protésis dentaria, Participa á sus amigos y favorecedores, que dedicado á las operaciones de la boca, ofrece limpiar la misma; extraer raigones; calmar el dolor de muelas en pocos minutos; sacar con facilidad sin usar llave inglesa los que no puedan conservarse por medio del empastamiento etc. Pone á disposicion del público el elixir de limpieza, el cual tiene la propiedad, de blanquear la dentadura y fortificar las encías. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un disente hasta dentadura completa doble sistema, último paso que hasta el día se há dado en este arte.

El público granadino irá juzgando mis operaciones artísticas y quirúrgicas.—Su gabinete, Reyes Católicos 8.—2º

**D. MANUEL OREJUELA** Cirujano socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corbujacion de dentaduras en caucho, sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticacion y pronunciacion. Colocacion de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y caucho. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

**NUEVAS MAQUINAS** Para coser con los últimos adelantos: DESDE 8 Duros! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta á plazos desde 10 rs, semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y camas de hierro, bronce y madera, de todas clases efectos de vajilla y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26, Granada.

**SE VENDEN** cuatro magníficos estrador y otros varios muebles, en la calle Darro del Campillo, núm. 3.

**INTERESANTE:** Las personas que tengan la obra *Historia de la Universal de Granada* desde el pliego primero al 24 inclusivos, y quieran completarla hasta el ciento once en que finaliza, se servirán pasar á la imprenta de Sabatel, Librero 8 al 12, y abonar 10 reales por los 87 pliegos restantes, teniendo presente que la obra cuesta su venta 50 reales.

**D. JOSÉ FERNANDEZ** cirujano dentista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2º

**SALCHICHON** legítimo de Vich y chorizos de Candelario Apécios muy arreglados.—Horno de Marina 10. Horas de despacho de 7 á 10 de la mañana, y de 2 á 6 de la tarde.

**PARDESUS Ó GUARDAPOLVO** para entretiemto.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confecciona esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Batas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 114 reales.—Id. id. ingles, muy ricos, á 200 d.—Id. punto id. id. á 200 id.—Todos con magníficos y elegantísimos forros.—Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineros y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarrambia, 20, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.